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  المحتويات

      تقديم

    ما هو تأثير غازات الاحتباس الحراري؟

    !!!استيقظوا

    الاتفاقية: الخطوة الأولى

    هل نستطيع التعامل مع التغيرات المناخية؟  ١المشكلة رقم 

    هل يتم تجاهل المشكلة أو سنفعل شيئاً؟  ٢المشكلة رقم 

    الاحترار العالمى، خطأ من؟  ٣المشكلة رقم 

هل يستطيع كوكبنا مواجهة تحدى استهلاكنا الزائد وحياة   ٤ رقم المشكلة

    الرفاهية؟

    البروتوكول: الخطوة الثانية

مازالت الانبعاثات فى زيادة، ألم يحن الأوان لاتخاذ   ٥المشكلة رقم 

    خطوات جادة؟

    كيف نستطيع جعل سلوكنا واقتصادياتنا صديقة المناخ؟  ٦المشكلة رقم 

حمل العبء أن نت و بينناكيف يمكن أن نقسم العمل  ٧المشكلة رقم 

    ؟يينمتساو

    هل يجب أن ننفق المال فيما هو ضرورى فقط؟  ٨المشكلة رقم 

    .القرن الحادى والعشرون وما بعده  الخلاصة
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٢

  تقديم

 مما لا شك فيه أن الزيادة السكانية الهائلة والمعدل السريع فى استهلاك الوقود خاصة الوقود الحفري               

سواء في التدفئة أو النقل وغيرها، هذا بالإضافة إلى تراكم المخلفات وحرقها، واسـتخدام التقنيـات                

القديمة في الزراعة، كلها تؤدى إلى انبعاث قدر لا يتحمله المناخ من غـازات الاحتبـاس الحـراري،                  

 ـ       - بمرور الوقت    -والتى تسبب    ) تغير المنـاخ  ظاهرة  ( تحولات في طبيعة المناخ والذي يعرف الآن ب

  .والمتمثلة في الاحترار العالمي، وارتفاع منسوب البحار، وذوبان الجليد في منطقة القطبين

اتفاقيـة الأمـم    "وقد تأكدت مصر من أهمية وخطورة تلك الظاهرة؛ وهو ما دعاها الى التصديق على               

ن بذلك حق أبنائها مـن      لتضم" بروتوكول كيوتو "، كما وقعت على     "المتحدة الإطارية للتغيرات المناخية   

ولن نغفل أهمية التوعية بحقيقة التغيرات المناخية إذ يـساعد بـشكل            . الموارد الطبيعية في المستقبل   

  .كبير بل ويشجع على إيجاد الإجراءات المناسبة على التخفيف من تأثيراتها السلبية

تغيـر  ( تحـت شـعار      ٢٠٠٧ام  وبمناسبة احتفالات وزارة الدولة لشئون البيئة بيوم البيئة العالمي لع         

دليل المبتدئين لاتفاقية الأمم المتحدة الإطارية لتغير المناخ        "، يسعدني تقديم    !)المناخ، موضوع الساعة  

ضمن ما تقدمه وزارة الدولة لشئون البيئة من وسائل لتوعيـة وتثقيـف القـراء               " وبروتوكول كيوتو 

تويات العمرية والفكرية، وذلك بأسلوب سـهل       المبتدئين في مجال التغيرات المناخية من مختلف المس       

ومبسط أملاً في فهم وإدراك أشمل لتلك الظاهرة؛ والتي أصبحت تهدد مواردنا الطبيعية بـل وتهـددنا                 

  ".الأرض"نحن كبشر على كوكبنا 

  

  وزير الدولة لشئون البيئة

  )ماجد جورج إلياس . المهندس( 
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  تأثير غازات الاحتباس الحراري؟ ما هو

  
 أن ترسل الأرض الطاقة إلى الفضاء بنفس المعدل الذي تمتصها به من الـشمس               يجب

وذلك على المدى الطويل، حيث تُرسل طاقة الشمس في صورة أشـعة قـصيرة الموجـة،      

وبالرغم من ذلك فـإن     . ويقوم سطح الأرض والغلاف الجوي بإعادة جزء من هذه الأشعة         

دفئة سطح الأرض، حيث يقوم الأرض بعـد        أغلبية هذه الأشعة تمر عبر الغلاف الجوي لت       

  ).طويلة الموجة(ذلك بإرسالها إلى الفضاء في صورة موجات أشعة حمراء 

تُمتص معظم الأشعة فوق الحمراء المنبعثة من سطح الأرض في الغلاف الجوي من خلال              

غـازات الاحتبـاس    "بخار الماء، وثاني أكسيد الكربون ومكونات طبيعية أخرى محدثـة           

وهنـاك  . تمنع هذه الغازات مرور الطاقة من الغلاف الجوي للفضاء مباشـرة          ". يالحرار

عمليات تفاعلية عديدة مثل الأمطار، وتكوّن السحب، وتيارات الهواء بنقـل الطاقـة فـي               

وتٌعد هذه العملية البطيئـة والغيـر       . طبقات العليا للغلاف الجوي والتي تُرسل إلى الفضاء       

، لأنه إذا كان سطح الأرض يستطيع إرسال الطاقة إلى الفـضاء            مباشرة، مفيدة بالنسبة لنا   

مباشرة دون إعاقة، فإن الأرض ستصبح باردة وغير صالحة للحياة وعبارة عـن كوكـب               

  .كئيب مثل المريخ
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وبتزايد قدرة الغلاف الجوي على امتصاص الأشعة فوق الحمراء، تُحدث غازات الاحتباس            

كمـا إن   . ليه المناخ بين الأشعة الـواردة والـصادرة       اضطراباً في التوازن الذي يحافظ ع     

) والذي يتوقع أن يحدث في بدايات هذا القرن       (مضاعفة تركيز غازات الاحتباس الحراري      

 بخفض معدل إرسال الأشـعة فـي الفـضاء          - إذا بقى كل شيء ثابتاً دون زيادة         -ستقوم  

نـاخ حتـى يـتمكن مـن        حتى لا تتراكم الطاقة، يجب العمل على تعديل الم        %. ٢بحوالي  

لا يبدو كبيراً، إلا أن هـذا المعـدل         % ٢التخلص من الأشعة الزائدة، وفي حين أن معدل         

  . مليون طن بترول في الدقيقة٣يسمح بحبس طاقة تعادل الطاقة المتواجدة في 
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  !!استيقظوا

أو قد  !قد ترتفع درجة حرارة الأرض و! على الأرضعملاقٌ شهابٌقد يسقط 

  !شيء آخريحدث أي 

.  حول العـالم    موضوعات البيئة  لدراسةالتسعينيات فترة البحث العلمي     سنوات  لقد أصبحت   

ماذا نستطيع أن نفعـل  : وقد انتهت معظم تلك الأبحاث الى ضرورة الاجابة على سؤال هام         

  من أجل حماية كوكبنا؟ 

 بـين الإنـسان     حجم التغيرات التي أحدثتها الثورة الصناعية في العلاقـة        نستطيع استيعاب   

 منتـصف أو    من تأثير الأنشطة البشرية بحلـول     شديد  الق  ويساور الكثير منا القل    الطبيعة،و

 استمرار الحياة على كوكـب      تتيحالتي  و  للحياة ظروف الأساسية لل هريتغيونهاية هذا القرن    

  .الأرض

سـل  ، واحـدة مـن سلا     ١٩٩٢تعتبر اتفاقية الأمم المتحدة الإطارية لتغير المناخ لعـام          و

هنـاك  بل أن   .  فيها مختلف دول العالم لمواجهة هذا التحدي       يشتركالاتفاقيات الحديثة التي    

التـصحر،  وتلـوث المحيطـات،      متخصـصة مثـل      معاهدات أخرى تتناول موضوعات   
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٦

 اتفاقيـة   تركز. الإضرار بطبقة الأوزون، والانقراض السريع للكائنات النباتية والحيوانية       و

 بتغيير الطريقة التي تتفاعل بها      والذى يتمثل فى قيامنا    شائك جداً تغير المناخ على موضوع     

 نخاطر بتغييـر المنـاخ      فأننابذلك  و ،الطاقة القادمة من الشمس والمنبعثة من غلافنا الجوي       

ارتفاع معدل درجة حرارة سطح الأرض وتغير حالة الطقس في          كما هو ملاحظ فى      الكلي،

 .العالم

  



   دليل المبتدئين لاتفاقية الأمم المتحدة الإطارية لتغير المناخ وبروتوكول كيوتو-فهم التغيرات المناخية 

 
٧

  ١المشكلة رقم 

ء خطراً حقيقياً فيما ستحدثه التغيرات المناخية بطريقة سريعة ومفاجئة خلال العقود يرى العلما

  والقرون القادمة، فهل نستطيع التعامل معها؟

  
  

التـصادم  ذلك  يرجح العلماء أن    و ،بكوكب الأرض شهاب عملاق    مليون عاماً، ارتطم     ٦٥منذ  

 كوكب الأرض لمدة    إظلام إليى  أدمما  الغلاف الجوى    ب تأحاطأحدث سحابة كثيفة من الغبار      

بـل   وانخفضت درجات الحـرارة،      النباتات،نتيجة لحجب أشعة الشمس؛ لم تنم       و. ثلاثة أعوام 

 إحـدى هذه و؛  ة الغذائية، وانقرضت العديد من الأجناس حتى أضخم الحيوانات        لوانهارت السلس 

  .  تصور انقراض الديناصوراتالتيالنظريات 

 تثبـت أن التغيـرات      التـي  الوحيدة   الإيضاحية الصورة   هيرات   حلت بالديناصو  التيالفاجعة  

  .المناخية لها تأثير على الكائنات الحية

ض درجة حرارة الأرض بحدة     ا انخف مع الكائنات الحيوانية  تبناءاً على نظرية أخرى، تطور    و

  العظـيم  الـوادي  سـكنت    التيالقردة  فعلى سبيل المثال،    .  الأمطار منذ ستة ملايين عام     ةوندر
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٨

 إليمدى الطويل لتغير المناخ تحولت الأشجار       بأفريقيا اعتادت الاحتماء بالأشجار، ولكن مع ال      

  . مسطح فارغ وبارد وجاف مما جعلتهم عرضة للافتراسفيحشائش، فوجدت القردة نفسها 

الإزاحة المناخية قدر البشرية منذ ذلك الحين، فقد أصبح البشر أكثر اسـتعداداً للتـأقلم               شكلت  

انخفضت مستويات   فخلال العصور الجليدية المتعاقبة      اً؛ذكاءرة من مكان لآخر بل وأكثر       والهج

 قـارة   إلي الأرضية من قارة آسيا      الممراتسطح البحر مما ساعد على انتقال البشر من خلال          

  . الهادئ مروراً بجزر المحيط أمريكا

 مناخيـة،  تقلباتأصغر من شكل  يعزو بعضها إليوالذى والنكبات تتابعت العديد من الهجرات  

 ارتفعت أو انخفضت فيها درجات الحـرارة أو         التي العقود أو القرون القليلة      فيكما هو الحال    

 أوائل سنوات القرون الوسطى شهدت قارة أوربـا         فيمن المعلوم أنه     و .امتدت فترات الجفاف  

 أيسلندا فيرات الشمالية   المجاعة والثورة وارتداد المستعم   انتشار   إليأدى  عصراً جليدياً حديثاً    

 عاجزين عن   وقفوا فقد عانى الأوروبيون من تقلبات المناخ ما يقرب من الألف عام،             ،وجرينلند

  . هذه الأحداث الجسيمةفيالتأثير 

فسابقاً كان  . الماضي في لم نشهدها  احداث مناخية  إلى الأخرى والأنشطة والنقل   أدت الصناعة 

 !العالمي يغير المناخ    الذيهو   الإنسانأن  الآن  لنا  ، وما يبدو    انالإنس يغير حياة    العالميالمناخ  

 ولكن التنبؤات الحالية تثبت صحة ذلك، فالتغيرات المناخية على مدى           ،النتائج غير واضحة  إن  

  . فجر حضارة البشريةذالقرون القادمة ستكون من أكبر الأحداث من

 الحراريجوى؛ خاصة غازات الاحتباس      توازن غازات الغلاف ال    فيلقد غيرنا، وما زلنا نغير      

تبخر الماء من أهم غازات الاحتباس      . ( النيتروز أكسيد الكربون والميثان و   أكسيد ثانيمثل غاز   
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٩

 الغازات  في خفض   إلىسيؤدى ذلك   )  فيها بشكل مباشر   الإنسان، ولكن لا تؤثر أنشطة      الحراري

وغـاز  %) ٢١ (لأوكسجينا يحتوى معظمه على غاز      والذيمن الغلاف الجوى    % ٠,١بنسبة  

 حـول   الدفيء حيوية حيث تمثل الغطاء      الحراريولكن غازات الاحتباس    %). ٧٨(النيتروجين  

 درجة مئوية عن    ٣٠الأرض، وبدون ذلك الغطاء لأصبحت درجة حرارة  سطح الأرض أقل            

  . الآن عليههيما 

فعلـى سـبيل    . مكاًثر س ك أ الدفيءيجعل من ذلك الغطاء      الذي الإنساننشاط   فيالمشكلة  تكمن  

 ثـاني  نضخ كميات هائلة مـن       فإننا الطبيعيالمثال، عندما نقوم بحرق الفحم والبترول والغاز        

 وعند تدمير الغابات فمخزون الكربون فى الأشجار سينبعث          الكربون فى الهواء الجوى،    أكسيد

بعث عنهـا   الأنشطة الرئيسية الأخرى مثل رعى الماشية وزراعة الأرز ين        . الى الغلاف الجوى  

  .  الأخرىالحراري النيتروز وبعض غازات الاحتباس أكسيدغاز الميثان وغاز 

 الكربون  أكسيد ثاني، فان مستويات غاز     الحاليعن المعدل   الانبعاثات   زيادة   فى حالة استمرار  

  لم إذاو. يةعاالصنالثورة  ما قبل   فترة  ستتضاعف عن مستويات     والعشرين   الحاديخلال القرن   

، فانه من المحتمـل أن تتـضاعف        الحراريعاثات غازات الاحتباس    ت لإبطاء انب  تتخذ خطوا 

  .٢١٠٠ بحلول مستويات الانبعاثات ثلاث مرات

رتفاع دراجـة   لا ةكنتيج" العالميظاهرة الاحترار   " عبارة   إطلاق على   الرأي اجتمع العلماء في  

 الـى   بالإضـافة هـذا   . الحالي درجة مئوية خلال القرن      ٣,٥ درجة مئوية الى     ١الحرارة من   

 الثـورة الزيادة الملاحظة فى درجات الحرارة بمقدار نصف درجة مئوية عن ما قبل عـصر               

  .١٨٥٠الصناعية عام 
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معقـد   نظـام    العالمي وذلك لأن المناخ     ؛غاية ما هنالك أنه من الصعب التنبؤ بما قد يؤثر فينا          

  العالمى  تعدل متوسط   ما فإذالامح؛   الم مجهولة نتائج   إلى تقودنا   الغير مؤكدة المؤثرات  ف. للغاية

 كانت سائدة   التيوزيعات الرياح والأمطار    ت فعلى سبيل المثال،  . لحرارة فالعاقبة ستكون أخف   ل

مستويات سطح البحر قد ترتفع مما       و ، قد تتغير  ملايين البشر عليها   اعتمد   والتيلمئات السنين،   

 التكدس فى ظل ما يعانيه العالم من        . المنخفضة الأراضييهدد الجزر والمناطق الساحلية ذات      

 قد تؤدى بشكل مباشـر      الإضافيةفهذه الضغوط    – المشكلات العالمية القائمة     ومع – والإجهاد

  . المزيد من المجاعات والنكباتإلى

مـع  دول العـالم    تتكاتف  ،  الحراريبينما يحاول العلماء فهم تأثير انبعاثات غازات الاحتباس         

  .كلةبعضها لمواجهة تلك المش
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  :١ الاتفاقية على المشكلة رقمإجابة

لى شعوب  خطوة هامة حيث أنه ليس من السهل ع  تعتبرمعرفة وإدراك وجود مشكلة     إن   -

 تداعياتـه   متعلقـة بموضـوع    موقف واحد، خاصةً أنهـا       العالم أن يجتمعوا على اتخاذ    

 ـ  لو. ر للأجيال القادمة  بك تعتبر ذات أهمية أ    التيو  غير أكيدة  نتائجهو  مناقـشة   تقـد تم

مـن   دولة في أقل من عامين، وقد صدق عليها أكثـر            ١٦٥الاتفاقية وتوقيعها من قبل     

 .١٩٩٤ مارس ٢١ إذ دخلت حيز التنفيذ فى ،اً عنها دولة وأصبحت مسئولة قانون١٤٠

منشود، ألا وهو محاولة الحفاظ على نسب ثابتة لغازات الاحتباس          الهدف  التحديد  لقد تم    -

 من أخطـار الغـازات البـشرية        تقليلجوي وذلك حتى يتسنى ال    الحراري في الغلاف ال   

تحديد ما يجب أن    بالهدف ليس   ن  كما أ  ، والتي تؤثر سلباً على النظام المناخي،      المصدر

تتـوفر حقـائق     لا   إذ.  تصل إلي درجة خطيرة    لابل حتى   ،   فقط تكون عليه هذه النسب   

 يؤمن العلماء بأن  و.  خطيرة اعتبارها يمكن أو النسب التي     علمية مؤكدة عن المستويات   

 الوضع  ني تحس من أجل ائل  تطور تكنولوجي ه  يصاحبها   مرحلة زمنية العالم يحتاج إلي    

  . مهما تطور العلماًوهكذا يظل هدف الاتفاقية قائم. الحالي

 ـ        طالبة بتحقيق هذه النسب   الم - ي التـأقلم    خلال إطار زمني كافي حتى يتسنى للنظام البيئ

تغيرات المناخية، والتأكد من أن الإنتاج الغذائي وتحقيق        اتجاه ال والتكيف بصورة طبيعية    

 معـايير وقائيـة     ايجاد ضرورة   الاتفاقيةكما تقترح   . لن يتأثر كثيراً  لتنمية الاقتصادية   ا

 .وأخرى للتأقلم حيث أن بعض التغييرات حتماً ستحدث
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١٢

  ٢ رقم المشكلة

فعل شيئاً حيال الأمر على نلمشكلة أم تجاهل افهل يتم  المشكلة غير واضحة، نتائج كانت إذا

   حال؟أية

 

  
.  مجهولتان خطورتهمدى  تأثيراته المستقبلية أو    كما ان   يشكل تغير المناخ تهديداً على البشرية،       

 الخلافاتوفقاً للتهديد فإنه من المتوقع أن تكون الحلول مكلفة ومعقدة بل وصعبة؛ فهناك بعض               ف

جدل  أن هناك إلاقلق حيال جدية وخطورة التأثيرات،     الفعلى الرغم من    . المشكلات القائمة على  

 الى أنـه لـم      بالإضافةهذا  . حدوثه من تغيرات   ما يتنبئون ب   إثباتلماء لا يسعهم     كون الع  حول

مـا   إذاولـذلك فإنـه     .  ستعانى بشكل أكبر   التي من المناطق المختلفة فى العالم       أيتضح بعد   ت

بعـد فـوات     ذلك   كونيفضحايا،   وما تخلفه من  شعوب العالم حتى وضوح التأثيرات      رت  انتظ

  فماذا عسانا أن نفعل؟. الآوان

 راتهـا يتطورهـا وتأث   ترصد   ، معظم الدوائر العلمية قضية تغير المناخ مشكلة خطيرة        اعتبرت

 بـدون    بوضـوح  لتجيب لمحاكاة نظام المناخ     الآليلا تكفى نماذج الحاسب     و وكيفية اكتشافها، 

قد  ف من يدري و. إجابات متى وأين وكيف تبحث عن       :م الاستفها أدواتتظل  مع ذلك    و .غموض

  .الصورة المرسومة بواسطة نماذج المناخ الانتباه تلفت
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١٣

   :فلنستعرض السيناريوهات التالية

نتوقـع زيـادة    ،  العـالمي على المستوى    ف ؛توزيعات أقاليم الأمطار    حدوث تغيرات فى     -

من المحتمل زيادة فـى      مما يعنى انه  .  لبخار الماء من المتوقع زيادتها     الدورة الطبيعية 

كميات سقوط الأمطار، ولكن المطر قد يتبخر بشكل أسرع، تاركة بذلك التربـة جافـة               

 تحدث خاصة بالدول    حالة جفاف أو أشد وطأة    . خلال الفترات الحرجة لمواسم الزراعة    

ولأن هنـاك  .  قد تهدد الصحة العامـة  والتيقد تؤدى الى نقص فى المياه العذبة        الفقيرة  

 فإن العلماء ليسوا متأكدين أي    ،  الإقليميةأزمة ثقة تكاد تكون معدومة فى السيناريوهات        

 علـى   الخطـر  لا شـك فيـه أن        اموم.  الفيضان أو الجفاف   واجهمن مناطق العالم ست   

 الاقتـصادية    السريع وزيادة الأنشطة   السكانيقد يؤدى النمو    ف،   واضح المستوى العالمي 

  .الى تدهور المصادر المائية حول العالم

 تقدر بــ    إزاحةمن المتوقع حدوث     ، الزراعية نحو القطبين   والأراضي المناخ   انحسار -

.  كيلومتراً لكل درجة واحدة سيليزية بالمناطق الواقعة عند خط الاستواء          ٣٠٠ أو   ٢٠٠

 إنتاجية محصول القمـح     فمن المتوقع بتلك المناطق أن تنخفض     زيادة جفاف الصيف    مع  

 القمح والحبوب مـن الجفـاف       إنتاجمناطق  ، ومن المحتمل أن تعانى      %٣٠-١٠بنسبة  

 . ومن موجات الاحترار

أسـباب فـى ارتفـاع      هى أهم   ذوبان الجبال الجليدية والتمدد الحراري لمياه البحار        إن   -

قد ارتفع  ل  المنخفضة والجزر الصغيرة؛   الأراضيمستوى سطح البحر، مما يهدد مناطق       

، وفى ظل   الماضي سم خلال القرن     ١٥مستوى سطح البحر على مستوى العالم بمقدار        
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 أن يصل ارتفـاع  مـستوى        ٢٠٣٠من المحتمل بحلول    التغيرات المناخية القائمة فإنه     

الحاليـة   الحراري انبعاثات غازات الاحتباس ما استمرت  وإذا.  سم ١٨سطح البحر الى    

 سم عن مـستواه     ٦٥سيرتفع مستوى سطح البحر بمقدار       ٢١٠٠ول  لفى الازدياد، فبح  

الساحلية المهددة غير محمية وبها كثافة سكانية عالية وذلك          الأراضيمعظم  إن  . الحالي

، فيـضاني اللتـدمير   ل معرضـة     شواطئ دولة بنجلاديش   .في بعض الدول شديدة الفقر    

  .ديفالمالجزر دولة  الجزر الصغيرة كصبح ضحية مثلها مثل العديد منست

هذه السيناريوهات كافية للفت الانتباه، ولكنها غير واضـحة لجعـل الحكومـات تأخـذ               

بعض فالصورة ما زالت غامضة،     .  المناخية القرارات الحاسمة فى شأن مواجهة التغيرات     

من المفهوم عدم قدرتها على فعـل       والديون،  الحكومات مطوقة بالمشكلات والمسئوليات     

ول التهديد القائم، أو قد يتعامل أحد ما مع المـشكلة، أو قـد              وقد يز . شيء حيال المشكلة  

  من يدرى؟. شهاب عملاق بكوكب الأرضيرتطم 
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١٥

  :٢ على المشكلة رقم  الاتفاقيةإجابة

 الدبلوماسـيون الـذين      محددة حيـث رأى    إجراءاتوتم الاتفاق على     الاتفاقية   تأسست -

  دفعة لجهود أخـرى    إلا هيلاتفاقية ما    ا أن للتغيرات المناخية    الإطاريةوضعوا الاتفاقية   

 أن توافـق    ١٩٩٢ أنه من غير الممكن فى عام        أدركوالقد  و. فى المستقبل تبذل  سسوف  

 لعلاج ما تسببه التغيـرات المناخيـة،        تفصيليحكومات دول العالم على برنامج عمل       

امـة،   ع انونيـة  تحتوى على مبادئ ومـواد ق      والتي الإطاريةولذلك لجأت الى الاتفاقية     

 .  نظامية على الحكومات اتخاذها كبداية لحل المشكلةإجراءاتووضعت 

على الاجـراءات   لموافقة   ا  المشكلة قبل  مناقشةل  العالم لدولالفرصة  تلك المرحلة    أتاحت

لقـضية،  ا شـرعية    الرسمية بالتصديق على الاتفاقية أو الامتناع عن ذلك، والعمل على         

  .الموضوع بجدية والنظر الى العالميكأسلوب للضغط 

تقوية المعاهدة كرد لأيـة تطـورات       أو  / و إضعافبجاء تصميم الاتفاقية لتسمح للدول      

تعلـق   فيمـا ي    تحديـداً  كثرأ، تستطيع الدول أن تتخذ إجراءات       فمثال ذلك علمية جديدة،   

ذلك عن طريق تعديل بنود     و بنسب معينة،    الحراريخفض انبعاثات غازات الاحتباس     ب

  .صدار بروتوكول تابع للاتفاقيةالاتفاقية أو است

لعديـد مـن     عن ا  لأضرار الناجمة  حيال بعض ا    الوقائية الإجراءاتتعزز المعاهدة   كما  

لا يمكن مواجهتها بـدون  التى المشكلات البيئية كتآكل طبقة الأوزون وتلوث المحيطات        

تلـك    تدريجياً علـى   الدوليالمجتمع  ولذا فقد وافق    .  للمسببات والتأثيرات  إثباتوجود  

  .الإجراءات
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١٦

الدول المصدقة على الاتفاقية    ف يجب اتخاذها حيال الوقت    خطوات تمهيدية    لاتفاقيةاتتضمن  

الزراعـة  مجـالات ك   علـى ير المناخ   تغ تفقون على تأثير   ي ،أطراف الاتفاقية ب والمعروفون

فقـون علـى    ت ي كمـا . والطاقة والمصادر الطبيعية والأنشطة المرتبطة بالمناطق الساحلية      

بـل وتـشجع الاتفاقيـة نقـل        .  لتخفيف التغيرات المناخية   القوميتنمية البرنامج   ورة  ضر

 الناتجـة عـن     الحراريالتكنولوجيا وتفعيل سبل التعاون لخفض انبعاث غازات الاحتباس         

  المخلفات كمصادر تنسب الـى نـشاط  وإدارةوالنقل والصناعة والزراعة والتشجير    الطاقة  

 .الإنسان

 ـ  حيث تتـضمن     حوث العلماء فى مجال تغير المناخ،     بمية  أهتشجع الاتفاقية     اًالاتفاقيـة تجميع

مساعدة الحكومات فى   لتطبيقيين  لعلماء وال تشجع ا بل و . مراقبة المناخية للمعلومات والبحوث ول  ل

 الحـراري عن قائمة غازات الاحتباس     تعلن  طراف أن   الأدول  العلى   .اتخاذ الخطوات الفعالة  

مـن خـلال    ا، وتعمل على خفضها     م وغيره  المصانع والمواصلات  من مصادرها القومية مثل   

. من الغـلاف الجـوى    ازات   تلك الغ  التشجير والأنظمة البيئية الأخرى القادرة على امتصاص      

المعلومات تكشف عن الكميات الأساسية     تلك  ، ف دورياً وإعلانها للجميع  القوائم  تحديث  لابد من   ف

  . مقاديرهافيحكم تحديد التأثيرات للتمما يسهل لكل غاز 
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١٧

  ٣المشكلة رقم 

 العالمي الاحترارلكن  .ذلك ليس خطأ البشربكوكب الأرض، فشهاب عملاق  اصطدم ما إذا

 . عن تراكمات أخطائهماتجن

  
  

الـدول  ،  المتقدمة والنامية بين الدول   مثار   موضوع التغيرات المناخية     في  واضح اختلافهناك  

الـدول  ف، الحراريمسئولة بشكل كبير عن ازدياد غازات الاحتباس مستوى معيشة مرتفع  ذات  

الصناعية مثل الدول الأوروبية وأمريكا الشمالية واليابان وبعض الدول الأخرى حققت ثرواتها            

 خطورة تدرك الى الغلاف الجوى قبل أن       الحراريمن ضخ مقدار كبير من غازات الاحتباس        

  .المشكلة

 بتقليص أنشطتها الصناعية الـصغيرة، حيـث أن حـد           إلزامهالدول النامية حالياً من     تخشى ا و

  .الآمان من الغلاف الجوى قد استهلك بأكمله

  

   !!!!اــذونــقـأن
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 ـ مرتبطـة باسـتهلاك الطاقـة،     ظاهرة التغيرات المناخية    ل  المسببة نبعاثاتالا نلأ ونظراً إن  ف

على الجانب الآخر فإن    . بترول وقود الفحم وال   استهلاكالضغوط على جميع الدول تتزايد لتقليل       

 المتقدمـة؛ إلا أن نقـل       االتكنولوجي واستخداملتأقلم  هناك تشجيعاً يصل لحد الضغط من أجل ا       

  .فى بعض الأحيان مكلف للغاية االتكنولوجي

 اًأعبـاء لا تريـد    والدول الصناعية الكبرى لتوفير أفضل مستوى معيشة لمواطنيهـا،          تناضل  

 حرق الوقـود الحفـري     على تقليل    اتفقت هذه الدول   فإذا. دية صعبة ؛ فالتنمية الاقتصا  إضافية

  الأنفع للصناعة، فكيف يستطيعون التقدم؟ والمتوفرالأرخص و

تـضررت   ما   إذاستعانى الدول بشكل أكبر     حيث   التغيرات المناخية،     أخرى اتجاه  هناك مشكلة 

توزيعات البحر أو تغيرت    انحسار المناطق الزراعية أو ارتفاع مستوى سطح         من   الدول النامية 

العلمية أو الاقتصادية أو الاجتماعية لتتعامـل مـع          المصادر   الشعوبتلك   إذ لاتمتلك  ،الأمطار

ملايـين  دفع  ي بتلك الدول    السكاني أن تسارع النمو     بالإضافة إلى  الحادث فى المناخ، هذا      التغير

  .ستخدامات الأراضى الأمر الذى أدى الى تغير فى االسكان للعيش بالمناطق الحدودية
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١٩

  :٣ على المشكلة رقم  الاتفاقيةإجابة

لاحظت الاتفاقيـة أن     ، فقد تغير المناخ آثار  الأكبر لمكافحة   المتقدمة العبء   الدول   ى عل يقع

 الرئيسيمبدأها    الحالية نابع من الدول المتقدمة، وأن       الأكبر من الانبعاثات   التاريخيالجزء  

نـصت  فقد  .  المعاكسة وتأثيراتهادرة لمكافحة التغيرات المناخية     على الدول المبا  أنه   الأول

 دولة متقدمة من    ٢٤ بها   وألزمتتفاقية على تعهدات مالية وفنية متعلقة بنقل التكنولوجيا،         الا

 التغيرات  أنشطةدعم  على  حيث اتفقوا    . OECD والتنمية   الاقتصاديدول منظمة التعاون    

 راعت بعض التعهدات الجهود   كما  . الماليل توفير الدعم    المناخية فى الدول النامية من خلا     

، بل وعززت من الطرق الطبيعيـة       الحراريلحد من انبعاثات غازات الاحتباس      ل المبذولة  

 عشرة دولة تمر بمرحلة انتقال الى اقتـصاد         ىتوأثن OECD خاصة فى دول     لامتصاصها

الـرغم مـن أن      علـى و. الـسوفيتي  والاتحـاد    أوروبادول وسط وغرب    ، وهى   السوق

وافقت الدول الـسابق ذكرهـا      حيث سبق أن    المفاوضات تركت لغة المعاهدة أقل وضوحاً،       

 الى العودة بمـستويات انبعاثـات غـازات         ٢٠٠٠ تسعى بحلول عام     على أن بصفة عامة   

  .١٩٩٠ الى عامالحراري الاحتباس

د لاحظـت الاتفاقيـة أن       فق ،ل النامية فى التنمية الاقتصادية    على يقين بأحقية الدو   الاتفاقية  

 النابعة من الدول النامية ستزداد بتوسعاتها الصناعية لتحـسين          الحراريغازات الاحتباس   

 .الظروف الاجتماعية والاقتصادية لمواطنيها

إحـدى  وهـى   ،الاتفاقية تعترف بتضرر الدول النامية من جراء تأثيرات التغيرات المناخية    

ذ بعين الاعتبار الاحتياجات والظروف المحيطة للدول       الأخنصت على   التى  مبادئ الاتفاقية   
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٢٠

تـأثيرات  مـن   اقتصادياً والمتضررة بشكل كبير الغير قادرةخصصت للدول حيث النامية،  

التى يعتمـد   كما تدرك الاتفاقية أن الدول      .  المنح والدعم المالى اللازمين    التغيرات المناخية 

 .طلوبةتغيرات الطاقة المظل صعوبات فى الفحم والبترول ستواجه دخلها القومى على بيع 
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  ٤المشكلة رقم 

   التحدي؟ذلكحياة الرفاهية، هل يستطيع كوكبنا مواجهة إذا زاد استهلاك العالم فى ظل 

 

  
 وتتعـاظم . المحيطة للانسان  البيئة   المادية من حتياجات  مع استمرار الزيادة السكانية، تتزايد الا     

رغب في مزيد من الطعام     الجميع ي ف.  حياة أفضل  فىالمتزايدة   الأعداد   نظراً لطموح الاحتياجات  

  .المنازل، أراضي لبناء المنازلوالسيارات، والثلاجات، والكهرباء، والمياه النظيفة، والجيد، 

عدد سكان العالم يتزايد بمعـدل      ف. التحديات الكبرى  إحدىبلايين البشر   إن توفير المياه العذبة ل    

البحيرات، حتى أن كميات المياه الجوفية الواسـعة        و  مياه الأنهار  فااستنز إلىمما أدى   سريع،  

بالإضـافة  هذا  الطبيعية ؟   " الهبة"الناس عندما تنفذ هذه     هؤلاء  ماذا سيفعل   . بدأت في النضوب  

إلى انتشار كبير للمجاعات فـي أنحـاء        ، حيث سيؤدى نقصها     م الطعام اللاز  توفيرإلى مشاكل   

  . الانخفاض الحاد للثروة السمكيةت خطر أخرى، مثلهناك علاما. كثيرة من العالم



   دليل المبتدئين لاتفاقية الأمم المتحدة الإطارية لتغير المناخ وبروتوكول كيوتو-فهم التغيرات المناخية 

 
٢٢

قـد  ف.  العالمي تعد مثالاً لشراهة الإنسان غير المحدودة للمصادر الطبيعية         لاحترارإن ظاهرة ا  

 خلال القرن الماضي، باستخراج وإحراق كميات ضـخمة مـن مخـزون الفحـم                الانسان ماق

 إن استنزاف الوقود الحفري   . نين لتتكون  ملايين الس  تستغرقا والغاز الطبيعي والتي     بترول،الو

كمـا أدى الـى     . بمعدل أسرع بكثير من معدل تكوينه، أدى إلى اختلال توازن دورة الكربون           

مواجهة كميات الكربـون الكبيـرة التـي يـتم          زيادة تسخين المناخ كرد فعل الغلاف الجوى ل       

  .ا من باطن الأرضاستخراجه

مثال على ذلـك، تبلـغ       .منها تتناقص بل على عكس      فإن تطلعات الإنسان لا   نفسه،  في الوقت   

مـن  % ٨٠ حوالي   من سكان العالم، يستخدمون   % ٢٠دول الشمال الصناعية    نسبة عدد سكان    

 ما يحلم   وهو. هم وفقاً للمعايير العالمية يعيشون حياة ممتازة جداً       و الموارد الطبيعية في العالم،   

نفس نمط استهلاك السكان في أمريكـا الـشمالية          الجميع   اتبعبه ويتمناه كل إنسان، ولكن إذا       

  .ستنفذالأخرى فإن المياه العذبة والموارد الطبيعية ، وغرب أوروبا

  !!!كيف يمكن مواجهة هذه التطلعات المتزايدة والعالم بالفعل يرضخ تحت ضغوط شديدة ؟ف
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  :٤إجابة الاتفاقية على المشكلة رقم 

  حـدة  ب أن يتعلم الإنسان كيف يخفف مـن       ، فيج "التنمية المستدامة "مصطلح  الاتفاقية  دعم  ت

علـى  التوصل إلي طريقة للنمو اقتصادياً       ولذ وجب    . البيئة أن يضر الفقر والمجاعات دون    

التوصل التى تهدف الى    " التنمية المستدامة "لدى علماء البيئة فى     الحل  يكمن  . المدى الطويل 

  .ل للموارد الطبيعية الهامة بجانب استخدام امث،حياة أفضلإلي 

تلعب التكنولوجيـا دوراً هامـاً فـي        إذ   تكنولوجيا البيئة    استخدامتؤكد الاتفاقية على أهمية     

عملية لاستخدام مصادر نظيفة للطاقـة، مثـل        الطرق  الأيجاد  فمع  . التعامل مع تغير المناخ   

ة أكثـر   يالـصناع ت  العمليا  وجعل . يمكننا خفض استهلاك الفحم والبترول     الطاقة الشمسية، 

. تنقية المياه أكثر حيوية، والزراعة أكثر إنتاجية لنفس كمية المـوارد المـستثمرة            وفاعلية،  

 وتتشارك فيها الدول الغنيـة      –مثل هذه التكنولوجيا يجب أن تكون متاحة على نطاق واسع           

  .والمتقدمة مع الدول الفقيرة التي هي في أمس الحاجة إليها

يجب أن يتعلم أبناء اليوم وأجيـال       ف ، بتغير المناخ  الى التوعية  ضرورة على    الاتفاقية تؤكد

المستقبل أن ينظروا إلي العالم نظرة مختلفة عن تلك التي كان ينظر بهـا خـلال القـرن                  

 فقـط وانمـا     يجب ألا نعتقد أن تقدم الإنسان يعتمد على استغلال البيئة الطبيعية          . العشرين

سـواء ايجـابى أو     كل ما نقوم به     وام مغلق،   نظلطبيعة  فا .التوزان مع البيئة مطلوب أيضاً    

 التفكير  تتعلم على الأجيال القادمة أن   لهذا السبب ف  . له آثار سترجع بلا شك لتؤثر علينا      سلبى  

 . في نتائج تصرفاتهم على المناخ
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  البروتوكول: الخطوة الثانية

يع العلمـاء للـدلائل بـشكل        بداية جيدة، ولكن بمرور السنين، وتجم      ١٩٩٢كانت اتفاقية عام    

  ماذا بعد؟؟: مستمر؛ جعل الناس يتساءلون

. رير بروتوكول كيوتو  تق وصدرحكومات  استجابت ال ،  ١٩٩٧عام  تزايد الضغط الجماهيري    مع  

وهذا يعنـى أن    .  عبارة عن اتفاقية دولية قائمة بذاتها، ولكنها تابعة لمعاهدة مصدق عليها           ىوه

 الإطارية للتغيرات المناخية لكنـه  ي مبادئه واعتباراته الاتفاقية   وتوكول تغير المناخ يشارك ف    بر

 نظـراً لانعكـاس    .تفصيلاً أكثر قوةً وأكثر      الاتفاقية الإطارية  من البنود ليجعل   يضيف الجديد 

  بعـض التعقيـدات    عنالحراري،  انبعاث غازات الاحتباس    في  تحكم  التحديات أكبر ناتجة عن     

ث التـوازن للوصـول إلـى    قتصادي اللـذان ألزمـا بإحـدا    عن التحول السياسي والا الناتجة

سيتحول بحيث  لتي تقدر ببلايين الدولارات سوف يعاد هيكلتها،        البروتوكول؛ إذ أن الصناعات ا    

  .بعضها إلى صناعات صديقة للمناخ

 الأكثـر   بـذلك فهووحيث أن بروتوكول كيوتو سيؤثر حتماً على أغلب القطاعات الاقتصادية،       

وسيبدأ في اتخـاذ    الأمر  المجتمع الدولي حقيقة    حيث سيواجه   ة والتنمية المستدامة،    يئملائمة للب 

  .إجراءات جادة لتقليل خطر تغير المناخ
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  )٥(المشكلة رقم 

  ألم يحن الأوان لاتخاذ خطوات جادة؟. مازالت الانبعاثات في ازدياد

  

  
المناخية فـي مـؤتمر قمـة       بعد ثلاث سنوات من التصديق على الاتفاقية الإطارية للتغيرات          

الأرض بمدينة ريو بالبرازيل، نشرت الهيئة الحكومية للتغيـرات المناخيـة والمعروفـة بــ          

IPCC              بحثها التجميعي الثاني حول تقييم ظاهرة التغيرات المناخية، كتبها وراجعهـا حـوالي 

ق علمية تؤكد أن وسرعان ما اشتهر هذا التقرير لاحتوائه على حقائ     . ألفان من العلماء والخبراء   

  . للانبعاثات الناشئة قديماًتأثرالالمناخ بدأ في 

، إمكانيـة أن    ٢٠٠١كما أكد التقرير التجميعي الثالث للهيئة الحكومية للتغيرات المناخية عـام            

  . تكون للاستراتيجيات الفعالة دور في خفض انبعاثات غازات الاحتباس الحراري
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لـت  نبعاث في بعض الدول، فإن تلك المـستويات مازا        على الرغم من استقرار مستويات الا     و

 ولذلك فكثير من الأفراد مقتنعين بضرورة وجـود  مستمرة في التصاعد حول العالم بشكل عام، 

تعهد حازم وملزم من قبل الدول المتقدمة قادر على خفض غازات الاحتباس الحراري من شأنه     

  .راد لتغيير سلوكهمإرسال إشارات قوية لدعم المصالح والمجتمعات والأف

غيـر ملزمـة بـالعودة      أكثر إلزاماً، فبنود الاتفاقيـة       الحاجة إلى خطوات أخرى      وقد اتضحت 

 ولقد ظهرت بعض المـشكلات      .١٩٩٠بمستويات الانبعاثات إلى فترة الأساس لانبعاثاتها عام        

  . حلهالواستطاع البروتوكو
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  :٥إجابة البروتوكول على المشكلة رقم

فقد شـجعت الاتفاقيـة      الدول المتقدمة بخفض الانبعاثات،      ون وجدول زمني يلزم   قانالآن  هناك  

تلك الدول على استقرار انبعاثاتها، ولكن بنود البروتوكول ألزمتهم بالخفض بنسبة لا تقل عـن               

-٢٠٠٨وسيكون على كل دولة حساب متوسط معدلات ذلك الخفض كمياً خلال الفترة             % . ٥

وعلى الحكومـات أن تتخـذ      . عروفة باسم فترة الالتزام الأولى    ، هذه السنوات الخمس م    ٢٠١٢

  .٢٠٠٥ نحو تحقيق هذا الهدف بحلول عام  للامتثالالإجراءات القابلة

 في منتصف العقـد الأول مـن        كانتتتم مراجعتها كل فترة، والمراجعة الأولى       هذه الترتيبات   

 خطـوات   قد اتخذت لبروتوكول  القرن الحالي، وبحلول هذا التوقيت فإن الدول المصدقة على ا         

مناسبة على أساس من المعلومات العلمية والتكنولوجية والاجتماعية والاقتصادية؛ للبدء بفتـرة            

  . ٢٠٠٥الالتزام الثانية بحلول 

مـنهم دولاً   % ٥٥ دولة يـضمن     ٥٥ ألا يقل المصدقين على البروتوكول عن        وقد كان الشرط  

  .ملزماًمتقدمة، بذلك يكون البروتوكول شرعياً و

 تتحد هذه الغـازات فـي   ،تباس الحراريلبروتوكول بتسمية الغازات الستة الرئيسية للاح يقوم ا 

ولهذا فالخفض الحادث في أي من تلك الغازات هو ضـمان لخفـض الغـازات               ، واحدة" سلة"

الأخرى؛ قد يعتبر ذلك معقداً بعض الشيء في واقع الأمر، فعلى سبيل المثال، تأثير كيلو جرام                

يتـرجم  . حد من الميثان أكبر على المناخ من تأثير كيلو جرام واحد من ثاني أكسيد الكربون              وا

والتي يتم التعويض عنها    " مكافئ ثاني أكسيد الكربون   "الخفض الفردي من الغازات السابقة بـ       

  .للخفض
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اس  سيتم قي  – ثاني أكسيد الكربون والميثان وأكسيد النيتروز        –خفض الثلاث غازات الرئيسية     

). باستثناء بعض الدول ذات التحول الاقتصادي      (١٩٩٠كمية الخفض في انبعاثاتها على أساس     

 في الغازات الصناعية طويلة المدى مثل المركبـات الكربونيـة الفلوريـة الهيدروجينيـة               أما

أو / و ١٩٩٠ سنتي    فيه تتخذو .ية المشبعة وسادس فلوريد الكبريت    والمركبات الكربونية الفلور  

  .ساس لحساب كمية الخفض كأ١٩٩٥

 مـن إجمـالي     ٤/٥يعتبر غاز ثاني أكسيد الكربون من أهم غازات تلك المجموعة، فهي تمثل             

؛ نسبة كبيرة من إجمالي     ١٩٩٥غازات الاحتباس الحراري المنبعثة من الدول المتقدمة في سنة          

 انبعاث ثـاني    الكمية ناتج عن احتراق الوقود فقط، ولحسن الحظ فإنه من السهل قياس ومراقبة            

  .أكسيد الكربون

، ومع تنفيذ البروتوكول    صادر انبعاث ثاني أكسيد الكربون    كما يعتبر قطع الأشجار ثاني أكبر م      

فقد أصبح الهدف هو تعزيز قدرة الغابات والمصادر الطبيعية الأخرى لامتصاص ثاني أكـسيد              

طريقة الحساب، فعلـى     على الرغم من تعقيد      –وبحساب المقدار الذي تم امتصاصه      . الكربون

  .الحكومات الموافقة على ذلك التوجه العام نحو زيادة مسطحات التشجير

ثاني أهم الغازات التي يوليها البروتوكول اهتماماً هو الميثان، إذ يتصاعد ذلك الغاز من زراعة               

 ـ            ة الأرز والحيوانات المستأنسة مثل الماشية، ويتصاعد أيضاً من الصناعة الأسمدة ومن معالج

نخفض في الـدول المتقدمـة، إلا أن        بصفة عامة، انبعاث الميثان مستقر وم     . المخلفات الصلبة 

 ومـن   . تحدياً كبيراً بالمقارنة بانبعاث ثاني أكسدي الكربون        سيظل القدرة في التحكم في انبعاثه    

 –انبعاثـه   و تج من استعمال المرشـحات الـصناعية         ينبعث أكسيد النيتروز كنا    ناحية أخرى 
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وجدير بالذكر أنه لا يـزال مـن الـصعوبة          .  الدول المتقدمة  في مستقر ومنخفض    –يثان  لمكا

  .حساب الكمية المنبعثة من كلا الغازين الميثان وأكسيد النيتروز

لا يشمل البروتوكول أحد أهم مجموعة من غـازات الاحتبـاس الحـراري وهـو مركبـات                 

 واعتمادها فيما بعد ضـمن آليـة        تم إدخال هذه الغازات   **(CFCs الكلوروفلوروكربون أو   

 ضمن بنود بروتوكـول مونتريـال       ١٩٨٧ تم إدراجه سنة     حيث؛  )التنمية النظيفة بالبروتوكول  

شكراً لبروتوكول مونتريال، فتركيـزات مركبـات       . كأحد المركبات المستنفذة لطبقة الأوزون    

مما لا شك فيه    . دمةالكلوروفلوروكربون استقرت ومن المتوقع أن يضعف تأثيره في العقود القا         

أن الاستعمالات المتزايدة للمركبات الكربونية الفلورية الهيدروجينيـة والمركبـات الكربونيـة            

الفلورية المشبعة تهدد بشكل كبير المناخ وذلـك لقـدرتها علـى التكيـف كبـديل لمركبـات                  

ل تقليـل   ولذلك فإن الحكومات تعمل على التأكد من أن التحركات من أج          . الكلوروفلوروكربون

  .استنفاذ طبقة الأوزون والتخفيف من الاحترار العالمي متوافقان

يعتبر سادس فلوريد الكبريت غاز بشرى المنشأ، ويستخدم كعازل كهربي وحراري وكمادة            كما  

  . مرة بالمقارنة بتأثير ثاني أكسيد الكربون٢٣,٩٠٠مجمدة أيضاً، يصل تأثيره إلى 

وجـود  ذلك  سيتطلب  حيث   ا،من خفض الانبعاثات وتوثيقه   تحقق  يضمن البروتوكول إمكانية ال   

وإلـى  . نظام وطني فعال بكل دولة من شأنه تقدير كمية الانبعاثات وتقرير الخفض الحـادث             

 .المناهج القياسية بين الدول وبعضها من أجل شفافية عمليات الخفض
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عـن المـستوى    للحكومات بخفض كميات أكبر من الانبعاثات       الفرصة   البروتوكول   يعطىكما  

المقرر لها في نص البروتوكول، من خلال إستراتيجية وطنية خاصة تحقق بذلك رصيداً مـن               

  .الخفض لفترات الالتزام في المستقبل

سـؤال  (ولكن ماذا يحدث في حالة ارتفاع كمية انبعاثات دولة ما عن ما هـو مـسموح بـه؟                   

  ) مطروح يحتاج إلى دراسة

ت التوجه السياسي والبيئـي الـذي يـسهم فـي خفـض             ضح أنه من الأفضل على الحكوما     يت

  .الانبعاثات، بدلاً من فرض العقوبات وإدانتها
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٣١

  ٦لمشكلة رقم ا

  كيف نستطيع جعل سلوكنا واقتصادياتنا صديقة المناخ؟

  
 سيرغم تقليل انبعاث غازات الاحتباس الحراري صانعي السياسات على اتخاذ بعض القرارات           

يتم توجيهها وفـق سياسـات      التى  اقتصاديات السوق و  ولوائح وقوانين    بشأن الإعانات المالية،  

لخفض الانبعاثات ووفق فعاليات تضعها الحكومات لتساعد على خلق الربح أو الخـسارة فـي               

  .  سوق الانبعاثات

 المجتمع المدني تحدياً بالنسبة لصانعي السياسات، فالهـدف         سياسات تجميع طاقات  يعتبر رسم   

وتشير الخبرات السابقة أن معظـم الـشركات        . تاحة التدفق الصناعي الفعال   الأساسي لهم هو إ   

ومع وجود السياسة البيئية السليمة، فـإن       . تستجيب شكل أسرع وايجابي للتحركات والضغوط     

قطاع الأعمال سيبادر باستخدام تكنولوجيات خفض الانبعاث، بل ويقدم خدمات أفـضل مـن              

  .الآن

والمنظمات الأهلية والإعلام والعائلات والمستهلكين أدوار حاسمة       للهيئات التعليمية كالمدارس    

تستطيع الأفراد أن تحدث اختلافاً من خـلال تغييـر          . تتخذ لإحداث التغيير الحقيقي المطلوب    
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٣٢

 أن هناك قواعد ونظم للحياة قد تغير لأداء         نإذا ما اقتنع المستهلكو   . العادات والاستثمار المثمر  

  .شكل مثير في خفض الانبعاثاتأفضل، فسوف يؤدى ذلك ب

إذا ما اتخذت شرائح عريضة من المجتمع هذه التغيرات على محمل الجد، فمن المتوقع التحول               

  .المبكر في تحسين كفاءة الطاقة والابتكار التكنولوجي والاستدامة البيئية
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٣٣

  :٦إجابة البروتوكول على المشكلة رقم

 تـستطيع الحكومـات     ،المحلية من أجل خفض الانبعاثات    ت  يهتم البروتوكول بالسياسا   −

ويمكنهم التخلص مـن بعـض      . الوطنية أن تضع إطاراً من شأنه أن يعيق الانبعاثات        

يمكن فـرض   كما  . الانبعاثات أو إدخال ترشيد كفاءة الطاقة وغيرها من التكنولوجيات        

 .الضرائب، وتجارة الانبعاثات ونظام البرمجة الإسهام فئ ذلك الخفض

أن تلعب دوراً هاماً بوصفها الجهـات المـسئولة          الحكومات والهيئات المحلية  تستطيع  

بشكل مباشر عن النقل والإسكان والقطاعات الاقتصادية الأخرى الناتج عنهـا غـازات     

من الممكن البدء في تصميم نظام تشغيل أفضل للنقل العام وتحفيز           . الاحتباس الحراري 

كما يمكنهم تغيير مواصفات البنـاء      . ال المركبات الخاصة  المواطنين للتحول من استعم   

  .بحيث يتم تدفئة أو تبريد المباني السكنية و الإدارية عن طريق استخدام وقود أقل

 بكفاءة   نفس الوقت، على الشركات البدء في التحول إلى تكنولوجيات جديدة تستعمل           وفي

يجب التحـول إلـى مـصادر       نة  كبكل الطرق المم  و وقود الحفري والمواد الخام    ال أكبر

 مثل  عليهم أيضاً إعادة تصميم الأجهزة    . الطاقات المتجددة مثل الرياح والطاقة الشمسية     

الثلاجات والمركبات وخلاطات الأسمنت والمرشحات لتقليـل انبعاثهـا مـن غـازات             

  . الاحتباس الحراري

يثان قليل انبعاث الم   لت  اللازمة على المزارعين النظر في التكنولوجيات والأساليب     أيضاً  

على المواطنين أيضاً خفض استعمالاتهم مـن       الناتج من تربية الماشية وحقول الأرز و      
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٣٤

الوقود الحفري والتحول لاستخدام النقل العام، إطفاء الأنـوار فـي الحجـرات الغيـر               

  .مستخدمة، والتقليل من المخلفات من المصادر الطبيعية

 العلمية بالتكنولوجيا الابتكارية، للحد من انبعـاث  يشيد البروتوكول بأهمية ربط الأبحاث   

الميثان الناتج من إدارة المخلفات وأنظمة الطاقة، ولحماية الغابات والمصادر الماصـة            

  .الأخرى

 فصانعو السياسات قادرون على الاستفادة مـن        ،العمل معاً و التعاونيشجع البروتوكول    −

 هو أشمل بتنسيق سياسات وطنيـة مـن         وربما قد يتخذون ما   . الأفكار وتبادل الخبرات  

لا بد أن تدرك الحكومات مدى تأثير السياسات المناخية         . أجل عائد أكبر للسوق العالمي    

  . حكومات الدول الناميةوخصوصاً –على غيرها من الحكومات الأخرى 
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٣٥

  ٧المشكلة رقم

   ؟يمكن أن نقسم العمل بيننا وأن نتحمل العبء متساويينكيف يمكن أن 

  

  
الب الاتفاقية الإطارية لتغير المناخ الدول الغنية والمتقدمة بأن تكون لهم الصدارة في التحكم              تط

 وقد جاء البروتوكول ليلزم الدول الصناعية بنسب الخفض المقررة ولـم تغفـل    .في الانبعاثات 

التحدي الأكبر هو كيفية تقـسيم  تحمـل         لكن سيبقى    و .دور الدول النامية فى ذلك بدون الزام      

مسئولية خفض الانبعاثات بين الدول المتقدمة الأربعون، فوضع هذه الدول كلها في مجموعـة              

فكل دولة متميزة بمـا لـديها مـن         . واحدة يجعل من الصعب التعرف على الاختلافات بينهم       

مجموعة مصادر الطاقة، الأسعار، الكثافة السكانية، العادات التي تحكمها، والثقافـة الـسياسية             

  .لً منهمالخاصة بك
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٣٦

 أقل من دول أخرى كأستراليا،  أوروبا لديها كم انبعاثات لكل فرد      فعلى سبيل المثال، دول غرب    

 استقر معدل الأنبعاثات لدول غـرب        حيث ١٩٩٠منذ عام   . كندا، والولايات المتحدة الأمريكية   

ن تحسن  أواستطاعت اليابان   .  في حين أن دول أخرى قد ارتفع معدل الانبعاثات لديها          ،أوروبا

كفاءة الطاقة في خلال فترة الثمانينيات في القرن العـشرين، فـي حـين أن دول                بشكل كبير   

كالنرويج ونيوزيلندا لديها انبعاثات أقل نسبياً حيث أنها تعتمد على المساقط المائيـة والطاقـة               

 ـ      شهدت دول   وفي ذات الوقت،    . النووية  اًشرق ووسط أوروبا والإتحاد السوفيتي سابقاً انخفاض

ل هذه الفروق والاختلافات تجع   .  بسبب انتقالهم إلى اقتصاديات السوق     ١٩٩٠ منذ عام    اًملحوظ

  .  للجميعمن الصعب تحديد أو إيجاد حل مرضي
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٣٧

  :٧إجابة البروتوكول على المشكلة رقم

 في كيوتو أن يتم الوصول إلى هـدف          ففي النهاية، لم يكن ممكناً     :وضع هدف قومي لكل دولة    

. والأهداف الفردية التي تم التوصل إليها كانت نتـاج مفاوضـات سياسـية            . بلدانموحد لكل ال  

وهو الهدف المنشود للدول المتقدمة يمكن تحقيقه مـن خـلال الخفـض       %) ٥ (ةالخمسة بالمائ 

في الإتحاد الأوروبي، سويسرا، وغالبية دول شرق ووسط أوروبا؛         %) ٨(بمقدار ثمانية بالمائة    

غم من أنها قد صـرحت بأنهـا        رعلى ال (الولايات المتحدة الأمريكية    في  %) ٧(سبعة بالمائة   

. في كندا، المجر، اليابان، وبولندا    %) ٦ (ة؛ وستة بالمائ  )أصبحت غير ملزمة ببروتوكول كيوتو    

نيوزيلندا، روسيا، وأوكرانيا يجب عليهم الحفاظ على مستوى الانبعاثات لديهم، فـي حـين أن               

، أستراليا حتى ثمانية    %)١(تها بمعدل يصل حتى واحد بالمائة       ابعاثالنرويج باستطاعتها زيادة ان   

 %).١٠(، وأخيراً أيسلندا حتى عشرة بالمائة %)٨(بالمائة 

مـن  %) ٨(الهدف الخاص بـه     ب  اتفاق داخلي خاص به ليفي     وقد قام الإتحاد الأوروبي بعمل    

 ـ مع الخمسة با    إتباعه خلال توزيع المعدلات على أفراده، كما تم       ة الخاصـة بالمجموعـة     لمائ

 و   وألمانيـا؛  للـدنمرك % ٢١؛  جللوكسمبور% ٢٨  خفض هذه الأهداف تتراوح بين   و المتقدمة

  .للبرتغال% ٢٧+ لليونان؛ و% ٢٥ زيادة

 فلـديهم مطلـق     ،نتقاليةالامرحلة  الالبروتوكول المزيد من التسهيلات للدول ذات اقتصاد        يقدم  

 الالتزامات والتي يتم قياس معدل خفض الأنبعاثات        الحرية في اختيار سنة أو فترة أساس لأداء       

 لتوفير  قدمة الأكثر ثراءً  وبالإضافة إلى ذلك، فأنهم لا يشاركوا في الالتزام مع الدول المت          . عليها

 .الموارد المالية الجديدة والإضافية، إلى جانب تسهيل عملية نقل التكنولوجيا للبلدان النامية
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٣٨

 المتقدمـة   –لتزامات الأكثر شمولية والتي تتـضمن كـل الـدول           كما أنه يزيد التأكيد على الا     

 – وذلك تحت مظلة الاتفاقية الإطاريـة        – لدول المتقدمة والنامية   من ا  لقد اتفقت كل   : والنامية

 وتقـديم   على اتخاذ معايير لمواجهة الانبعاثات وللتأقلم مع الآثار المـستقبلية لتغيـر المنـاخ،             

 تسهيل عمليـة     المناخ ومستوى الإنبعاثات لديهم مع     ة تجاه تغير  معلومات حول برامجهم القومي   

التعاون في مجالي البحث العلمي والفني، والارتقاء بالتوعيـة الجماهيريـة           ونقل التكنولوجيا،   

  .والتعليم والتدريب
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٣٩

  ٨المشكلة رقم 

  هل يجب أن ننفق الأموال فيما هو ضرورى؟

  
لمـدمرة   المناخ وذلك لأنهم يخـشون آثـاره ا        تغيرتأثيرات   الحماس لمحاربة    لدى الجميع 

  .هم يريدون الحصول على تأمين مناخهم بأقل ثمن ممكنوالمكلفة، وفى نفس الوقت، ف

فإن تكاليف سياسات تغير المناخ يمكن أن يتم تقليلها من خلال إستراتيجيات            ،  ولحسن الحظ 

ادي وبيئي حتـى لـو      مثل هذه الإستراتيجيات تصنع اتجاه اقتص     ".عدم التراجع "ما يسمي ب  

على سبيل المثال، فإن تحـسين      .بسرعة تجاه تغير المناخ   -أو لا يتحرك  –كان العالم يتحرك    

 يقلل فقط من انبعاثات الغازات الدفيئة، ولكنه أيضاً يخفض من تكلفة الطاقة،             فاءة الطاقة لا  ك

 ـ .مما يجعل الصناعات والدول أكثر قدرة على المنافسة في السوق العالمي           ه أيـضاً   كما أن
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٤٠

فإن مبـدأ  ..وفى نفس الوقت. يريح الصحة، ويخفف التكاليف البيئية لتلوث الهواء في المدن       

الوقاية وكذلك الأضرار المتوقعة من تغير المناخ تكون مبرراً لتبنى سياسات تستلزم بعض             

  .التكاليف الأولية

ات الطاقة فالسرعة في استبدال محط.إن حساب تكاليف سياسات تغير المناخ ليس سهلاً

وطريقة .والبنية التحتية، وتأثير اتجاه معدل الاهتمام نحو التخطيط والاستثمار المشترك

استجابة المنتجين والمستهلكين لسياسات تغير المناخ، كلها متغيرات قليلة تؤخذ في 

  .الاعتبار
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٤١

  :٨إجابة البروتوكول على المشكلة رقم

عطاء الأطراف أرصدة مقابل خفض الإنبعاثات       عن طريق إ   يتضمن البروتوكول أفكاراً جديدة   

والفكرة هو  .وينشئ البروتوكول ثلاث آليات للحصول على هذا الرصيد        :في دول أخرى غيرها   

دول أخرى مستويات   نبعاثات لديها عالية يمكنها أن تدفع ل       الدول التي يكون تكلفة تخفيض الا      أن

تصادية العالمية لتخفيض الإنبعاثات فـي      إن الكفاءة الاق  .نبعاثات لديها أرخص  تكلفة تخفيض الا  

بالرغم من ذلك، فإن هـذا      .لا تزال تفي بالغرض   % ٥تزايد بينما النسبة الكلية المستهدفة وهى       

ن يكـون مكمـلاً لمـستويات       الرصيد الناتج عن خفض الإنبعاثات في أي دولة أخرى يجب أ          

رر كيف ستعمل هذه الآليات      هي التي يجب أن تق     إن الحكومات لا  . ثات المحلية نبعاتخفيض الا 

والقواعد التي تتبناها هي التي سوف تؤثر بقوة في التكاليف اللازمة للوفـاء بخفـض               .الثلاث

أيضا سوف يحددون مصداقية هذه الآليات بيئياً، وبالتالي قدرتهم علـى           . الإنبعاثات المستهدف 

  . الإنبعاثاتالاستجابة لأهداف البروتوكول مفضلاً عن التهرب من التزاماتهم بخفض

إن وضع نظام لتجارة الإنبعاثات سوف يسمح للدول الصناعية لبيع وشراء أرصدة الإنبعاثـات              

إن الدول التي تحد أو تخفض من الإنبعاثات  بنسبة أكبر من المستهدف لها سـوف                 :فيما بينهم 

أن تحقيـق   يكون لديها القدرة على بيع أرصدة الإنبعاثات الزائدة لديها وذلك للدول التي تجـد               

  .ون صعباً أو مكلفاًالنسب المستهدفة لها سيك

 أهداف بروتوكول كيوتو بالنسبة لبعض الدول قليلـة جـداً           إن الملاحظات التي أشير إليها عن     

هذه الدول يمكنها أن تبيع كميات كبيرة من أرصـدة          .بالنسبة لما يستطيعون تحقيقه بأقل مجهود     

، وبالتالي تقلل الضغط على الدول الصناعية الأخرى        ")الهواء الساخن  "بإسمتعرف  (الإنبعاثات  
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٤٢

إن الحكومات تناقش أفضل وسيلة للتأكد من أن تجارة         .لكي تصل هذه الدول لمستوياتها المحلية     

  .الإنبعاثات لا تضعف الحوافز المقدمة للدول لكي تخفض إنبعاثاتها المحلية

فـي الـدول    " خفض الإنبعاثـات  وحدات  "ستتقدم بعرض   ) JI(إن مشروعات التنفيذ المشترك     

الدولة أ تواجـه تكـاليف      : إن مشروع التنفيذ المشترك يمكن أن يعمل كالتالي        ،الأخرى النامية 

إنبعاثات "عالية لتقليل إنبعاثاتها المحلية، لذلك هي تستثمر في محطة طاقة جديدة بتكنولوجيات             

دولة أ تحصل على رصيد دائـن       إذن ال ).تشبه كثيراً الاقتصاد المتنقل   (في الدولة ب    " منخفضة

، والدولة ب تحصل    )بتكاليف اقل من التي تستطيع الحصول عليه محلياً       (من خفض الإنبعاثات    

على استثمار أجنبي، وتكنولوجيات متقدمة، وبالتالي تقليل إنبعاثات الغـازات الدفيئـة علـى              

  ). مكسب– مكسب –سيناريو مكسب (المستوى العالمي  

ولكن رجال الأعمال والمؤسسات الخاصة سوف تكـون قـادرة علـى            ليس فقط الحكومات،    

بعض هذه الجوانب قد تم بالفعل اختبارهـا فـي ظـل            .المشاركة مباشرة في هذه المشروعات    

يجب أن يتم تبنى عمل تقـارير       ".الشراكة في تنفيذ الأنشطة   "الاتفاقية من خلال برنامج تطوعي      

لا يجب أن يتم بناء مصداقية هذا النظام        . ديةقياسية، نظام عرض، مؤسسات، ومشاريع استرشا     

فقط على هذه البنية التحتية، ولكن يجب التأكد من أن مشروعات التنفيذ المشترك تنقل بالفعـل                

التكنولوجيا المتخصصة والمعاصرة، وتتجنب التأثيرات الاجتماعية والبيئية العكسية، وكـذلك          

  .تشويه السوق المحلية

ة سوف تمنح تمويلاً مالياً لمشروعات الحد أو خفض الإنبعاثات في الدول            إن آلية التنمية النظيف   

 من خلالها الحكومات والمنظمات الخاصة       ستقوم هذا ليكون وسيلة هامة وجديدة     يعد   و ،النامية



   دليل المبتدئين لاتفاقية الأمم المتحدة الإطارية لتغير المناخ وبروتوكول كيوتو-فهم التغيرات المناخية 

 
٤٣

وسيتم الحصول على هذا الرصـيد مـن        .بنقل التكنولوجيات النظيفة، وتشجيع التنمية المستدامة     

   ."CERs"عاثات  خلال شهادات خفض الإنب

وذلـك  % ٥مع أن التنفيذ المشترك وتجارة الإنبعاثات يتحرك فقط حول نسبة مئوية إجماليـة              

 تتضمن أيضا الإنبعاثات في الـدول   CDM ـلنماذج من الدول الصناعية،فإن مشروعات ال

لذلك فإن  . وهذا يؤثر بالزيادة على غطاء الإنبعاثات الكلية      . النامية والتي لا تملك أهدافا محددة     

  .التعديل عملياً هام لهذه الآلية

 سوف  CDMإن مشروعات ال    . إن البروتوكول قد أوضح بالتفصيل بعض القواعد الأساسية       

، والانخفاضات سيتم التحقق منها     "مجلس تنفيذي "يتم التحكم فيها بواسطة الأطراف عن طريق        

 كـل   إنه يجب أن يصدق عليها     ف الصفقةولكي يتم التحقق من     . مستقلة أو أكثر  بواسطة مؤسسة   

نبعاثـات،   علـى خفـض الإ     )يمكن قياسها ( مع إثبات قدرة طويلة الأمد       الأطراف المتضمنين، 

 مـن إيـرادات     اً جـزء   إن .وكذلك الانخفاض المأمول والذي يمكن إضافته إلى ما قد يحـدث          

 النامية  سوف يتم استخدامها لتغطية النفقات الإدارية، ومساعدة غالبية الدول     CDMمشروعات  

ومرة أخرى فإن النظم الإرشادية يجـب أن يـتم          . للوصول لنفقات تعديل تأثيرات تغير المناخ     

  .وضع خطط لها



   دليل المبتدئين لاتفاقية الأمم المتحدة الإطارية لتغير المناخ وبروتوكول كيوتو-فهم التغيرات المناخية 

 
٤٤

  الخلاصة

  ما بعدهو وعشرون حادىالقرن ال

والـذى أدى    مليون عام    ٦٥ شهاب ضخم منذ     كما ارتطم ، ف من الممكن أن تستمر العواقب    

  .بالعمل معاً مواجهة التغيرات المناخية فىب يجب أن تفكر الشعو.  الديناصوراتالى فناء

فهي تقوم بتأسيس مؤسسات لدعم الجهود لتنفيذ       . الإطارية تأخذ هذا في الحسبان    إن الاتفاقية   

مـؤتمر  من خـلال    لتزامات للتقليل من تغير المناخ      التزامات طويلة المدى ورصد هذه الا     

.  الدول التي صدقت على المعاهـدة      ه كل فيتواجد  ت راف هو أعلى هيئة داخل الاتفاقية،     الأط

، وتستمر هذه المؤتمرات بشكل دوري منـتظم        ١٩٩٥اجتماع لهم في عام     أول  حيث انعقد   

 واحـدة للمـشورة   : مر لجنتين فـرعيتين   للمؤت. وذلك لمراجعة تنفيذ الاتفاقية والارتقاء بها     

ديـد مـن اللجـان      إنشاء الع ويمكن إضافة و  . خرى معنية بالتنفيذ  والأ العلمية والتكنولوجية، 

ومن الممكن تعزيز   . تفعيل الأدوار الأخرى، سواء كانت بصورة مؤقتة أو دائمة وذلك لدعم          

حيث اضـيفت نـسبة مـن خـلال          ١٩٩٧تو عام    كما حدث في كيو    لاتفاقيةوتقوية بنود ا  

  . للالتزامبداية متواضعةكوتوكول البر

تباس الحراري فـي الـدول      غازات الاح ألا وهو تخفيض    : اً هام اًلبروتوكول وعد يتضمن ا 

  بالنجاح في حالـة    هاية العقد الأول من القرن الحالي وحينئذ يمكن أن يحكم عليه          المتقدمة بن 

  .تحقيق الأهداف


